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ACCORD CADRE

Entre le :

FONGECIF AQUITAINE

Les Bureaux du Lac II. Immeuble M

Rue Robert Caumont

33049 BORDEAUX cedex

Représenté par son Président, M. Pierre DUTERTRE et son Vice-Président , M.Jean-Pierre LAFFORE d’une part,

Et : 

L’AFPA AQUITAINE

22 rue Alfred de Vigny

33000 BORDEAUX CAUDERAN

Représentée par son Directeur Régional, M. Jean-Pierre RICARD d’autre part.

Préambule

Dans le cadre de leurs orientations réciproques, le FONGECIF AQUITAINE et l’AFPA AQUITAINE soucieux de mieux accompagner leurs bénéficiaires et d’augmenter la qualité des projets individuels financés et de ce fait leurs chances de succès, décident de s’engager dans la mise en œuvre d’un partenariat.

Leurs objectifs rejoignent les préconisations de l’ACCORD NATIONAL INTERPROFESSIONNEL (ANI) signé par les partenaires sociaux le 20 septembre 2003 et dont la loi du 4 mai 2004 permet la mise en œuvre. Les signataires de l’accord soulignent l’importance de la formation professionnelle et encouragent à mieux accompagner et orienter ceux-ci dans leur parcours individuel pour ré​pondre notamment aux enjeux démographiques et économiques de demain.

OBJET DE L’ACCORD CADRE


Le présent accord a pour objet : 

( La mise en œuvre d’un engagement concernant l’information, le mon​tage et le suivi des dossiers relevant du Congé Individuel de Formation (ci après désigné CIF) et les échanges d’informations entre l’AFPA AQUITAINE et le FONGECIF AQUITAINE.

( La construction d’un parcours de formation individualisé qui corres​pond au plus juste aux profils et au besoin du salarié.


( La production et le développement de la mise en œuvre de la validation des acquis de l’expérience.

Engagement commun FONGECIF AQUITAINE / AFPA AQUITAINE envers le SALARIE

Dans un souci d’améliorer le service rendu au salarié et de l’accompagner dans les étapes de sa démarche d’élaboration de son projet, le FONGECIF AQUITAINE et l’AFPA AQUITAINE s’engagent à : 

( Promouvoir l’information auprès des salariés candidats sur les disposi​tifs : Congé Individuel de Formation, Bilan de Compétences, Validation des Acquis et de l’Expérience et assurer une présentation détaillée de l’offre de for​mation.

( Apporter un premier diagnostic de la demande réalisé au cours d’un entretien individuel.

( Proposer un parcours de formation qui permette aux salariés candidats d’enrichir leurs champs de compétences et d’assurer leur professionnali​sation.

Engagement du FONGECIF AQUITAINE envers l’AFPA AQUITAINE
( Communiquer aux Correspondants AFPA locaux les procédures d’accès aux différents congés (CIF, BC, VAE) ainsi que les lieux de permanences locales des Conseillers FONGECIF AQUITAINE et les dates des réunions collectives.

( Communiquer les résultats relatifs aux dossiers AFPA, des Commissions Paritaires d’Examen au Correspondant Régional AFPA AQUITAINE.

( Alerter le Correspondant Régional AFPA AQUITAINE dans le cas de dossiers qui ne satisferaient pas aux engagements pris en commun.

( Transmettre le calendrier annuel des Commissions mensuelles du FONGECIF AQUITAINE

( Communiquer les coordonnées des Conseillers en Mobilité Professionnelle du FONGECIF AQUITAINE.

Engagement de l’AFPA AQUITAINE envers le FONGECIF AQUITAINE
( l’AFPA AQUITAINE s’engage à harmoniser ses pratiques et ses supports par le biais de documents génériques appelés : 


( Bilan d’Evaluation (SOP/CIF/02-2004)



( Résultat d’ECAP (ECAP/CIF/02-2004)

Ces documents sont la synthèse des différents entretiens et tests réalisés par le psychologue du travail et le formateur.

Les centres AFPA d'AQUITAINE s’engagent à transmettre ces documents de restitution qui argumentent et justifient la proposition du parcours de formation au regard du projet du salarié et ceci afin d’éclairer la décision du FONGECIF AQUITAINE.

( Alerte le FONGECIF AQUITAINE sur toute difficulté inhérente au bon déroulement du parcours du bénéficiaire et informe celui-ci de toute modification.

( Informe le FONGECIF AQUITAINE sur l'évolution du dispositif AFPA AQUITAINE : nouvelles formations, programmations, conditions d’hébergement et de restauration, évaluation des pratiques pédagogiques…

( Organise des visites de centres de formation AFPA AQUITAINE pour les Conseillers du FONGECIF AQUITAINE.

( Transmet les résultats du placement dans l’emploi des bénéficiaires AFPA AQUITAINE.

( Communique les coordonnées du Correspondant Régional et des Correspondants Locaux de l'AFPA AQUITAINE au FONGECIF AQUITAINE.

Suivi de l'ACCORD CADRE

Il est décidé que le FONGECIF AQUITAINE et l’AFPA AQUITAINE se rencontrent une fois par semestre pour procéder au suivi du présent accord cadre.

A cette fin, il est convenu la création d’un Groupe Technique de Concertation Régional ayant en charge l’évaluation de l’application du présent accord et la mise en place d’un plan de travail annuel visant à développer des initiatives communes d'échanges de pratiques sur les bases des engagements du présent Accord Cadre.

Durée et modification de l'ACCORD CADRE

Le présent accord cadre est conclu pour une durée de 3 ans à compter du

 11 décembre 2006

Echéance et renouvellement

A échéance, le présent Accord Cadre sera renouvelé par tacite reconduction.

Dénonciation et modification

Il pourra :

Etre dénoncé par chacune des parties à la fin de chaque période, avec un préavis d'au moins deux mois. Dans ce cas, les plans de travail déjà engagés seront conduits à leur terme.

Etre modifié par avenant.

Fait à BORDEAUX, le 11 décembre 2006

Pour le FONGECIF Aquitaine                                                   Pour l’AFPA Aquitaine

Le Président                      Le Vice Président                             Le Directeur Régional

Pierre DUTERTRE           Jean-Pierre LAFFORE                     Jean-Pierre RICARD                                           
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