SYNTHESE DU BILAN SOCIAL 2005 DE LA BRANCHE ORGANISMES DE FORMATION
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	Formateurs qualifiés 2ème degré  (D1)
	Formateurs hautement qualifiés (E1)
	Formateurs cadres (F)
	Employés administratifs (B1)
	Secrétaires (C1)

	Salaire d’embauche
	20.200 €
	24.300 €
	30.500 €
	16.300 €
	17.400 €

	Après 3 ans
	21.700 €
	25.000 €
	32.400 €
	17.100 €
	18.300 €













METHODOLOGIE MIS EN OEUVRE

Cette étude, réalisée par l’Institut I + C pour  la Commission Paritaire Nationale de Prévoyance, s’est déroulée au second semestre 2006.

Sur la base d’un envoi de 2.500 questionnaires, la participation de 432 entreprises a permis d’établir les résultats présentés dans ce rapport.
Soit un taux de participation de 17 % pour des taux de représentativité sur l’ensemble des 4.400 sociétés de la profession de : * 10 % en nombre d’entreprises

                         * 25 % en nombre de salariés

Les estimations sont systématiquement représentatives de la profession: les variables estimées ont été repondérées selon le poids réel de chacune des trois strates d’emploi salarié retenues (2 à 9 salariés, 10 à 49 salariés, 50 salariés et plus).
Le champ de l’étude couvre l’ensemble des entreprises de formation professionnelle privées employant au moins deux salariés en équivalent temps plein.









































Entre 2004 et 2005, le nombre d’entreprises de la profession employant au moins 2 salariés en équivalent temps plein n’a pas évolué : il reste à 4.400.


* Les entités les plus modestes (2 à 9 salariés) représentent toujours les deux tiers du total, la strate intermédiaire (10 à �49 salariés) concentre une société sur quatre, quant aux plus grandes structures, elles demeurent peu nombreuses (4 %).


* Toujours près d’une société sur dix (400 précisément) est spécialisée en linguistique.


* Le poids des entreprises surtout financées par des fonds privés progresse de 1 point (42 % en 2005) et ce au détriment des sociétés financées notamment par des fonds publics qui représentent désormais 38 % du total.








Evolution du nombre de salariés en équivalent temps plein
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En 2005, la profession emploie 59.000 salariés en équivalent temps plein, soit une hausse modérée (+ 1 %) comparée à 2004. Plus des trois quarts de cet effectif  bénéficient toujours d’un contrat à durée indéterminée.


* En 2005, les nouveaux salariés ont surtout signé un contrat à durée déterminée, le poids des CDD progressant de 1 point comparé à 2004 pour s’établir désormais à 15 %.


* Le nombre de formateurs occasionnels progresse légèrement à un an d’intervalle, se substituant partiellement aux travailleurs indépendants.


* Le nombre de structures spécialisées en formation linguistique étant stable entre 2004 et 2005, toujours 5 % des salariés en équivalent temps plein détiennent un contrat à durée déterminée intermittent.





selon leur taille








Alors que les effectifs salariés en équivalent temps plein ne progressent que de 1 % entre 2004 et 2005, la croissance de la masse salariale brute (hors charges patronales) de la profession s’établit à 3 % sur cette période.








La bonne orientation de l’activité de la formation professionnelle privée observée en 2004 laisse place à une année 2005 atone.  Le chiffre d’affaires réalisé par les entreprises de la profession ne progresse que très modérément (+ 0,5 %) �entre 2004 et 2005.


* Cette faible animation s’explique notamment par la mauvaise orientation de l’activité des plus grandes structures : �- 0,5 % à un an d’intervalle.


* Pour leur part, les sociétés de petite et moyenne tailles enregistrent une croissance limitée (+ 1 %) de leur courant d’affaires.











Evolution des salariés concernés par la formation 








Evolution du nombre de salariés présents au 31 décembre











selon leur spécialité





Les dépenses réelles de formation de la profession s’élèvent à 31 millions d’euros en 2005, ce qui représente une progression de 3 % en un an. 


* La part de la masse salariale consacrée à la formation s’avère quasi-inchangée entre 2004 et 2005, avoisinant toujours 2 %. Ce ratio passe de 1,3 % pour les plus petites structures à 2,3 % pour celles de plus grande taille.


* Comme en 2004, les salariés ayant bénéficié d’une formation représentent 44 % des effectifs en équivalent temps plein.


* La hausse du budget global allouée à la formation provient notamment de l’augmentation de la durée moyenne de ces formations : 25 heures en moyenne en 2005, contre 23 heures 30 l’année précédente.











Evolution du nombre d’entreprises











Figurent entre parenthèses les données 2004














selon leur sexe








selon leur fonction











Entreprises employant des travailleurs handicapés





En 2005, un peu plus d’un sixième (17 %) des entreprises emploie un travailleur handicapé. 


* Ce taux varie sensiblement selon la taille des entreprises, puisqu’à peine un dixième des établissements les plus modestes (moins de �10 salariés) emploie un tel salarié alors que plus de 80 % des plus grandes sociétés sont concernées.


* Les salariés handicapés représentent 1,5 % des effectifs présents au 31 décembre 2005, soit �1.550 personnes.








Nombre salariés handicapés employés en 2005 : 1.550 salariés


Soit 1,5 % des salariés présents au 31/12/05








Répartition des salariés (hors CDII et formateurs occasionnels) 


selon leur temps de travail





selon les catégories











Evolution de l’âge moyen





Entre 2004 et 2005, le nombre de salariés présents en fin d’année a augmenté de 1 %, s’établissant désormais à 104.400 personnes 


* La part des formateurs se renforce légèrement (1 point de plus) en 2005.


* La profession présente toujours un taux de féminisation important (64 %).


* Le taux d’encadrement reste inchangé (20%).


* Toujours plus de 40 % des effectifs (hors CDII et formateurs occasionnels) sont à temps partiel.


* En quatre ans, l’âge moyen des salariés a augmenté d’un an et demi, avoisinant désormais 40,5 ans.








Salaire moyen :





Evolution de la masse salariale brute 


(hors charges patronales)





Evolution des salariés concernés par la formation 





Evolution des dépenses réelles de formation 





selon l’origine du financement





MS : Masse Salariale  brute











Evolution du nombre d’actifs (salariés + non salariés) 


en équivalent temps plein








Evolution (globale) du chiffre d’affaires H.T.








Détail de l’évolution du chiffre d’affaires H.T.  2005 / 2004 �selon la taille des entreprises





Malgré une activité peu dynamique, le nombre d’actifs continue à progresser entre 2004 et 2005 (+ 0,5 %). Cette évolution résulte à nouveau d’une baisse de la partie flexible de la profession (effectif non salarié) compensée par la hausse du nombre de salariés.


* Les plus grandes entités ne pèsent que pour 4 % du nombre total d’entreprises mais emploient près du tiers des actifs. 


* Le poids des établissements spécialisés en formation linguistique en terme d’effectifs employés se révèle comparable à l’année précédente : 9 %.


* Induit par l’évolution de la répartition des entreprises selon l’origine de leur financement, les établissements dont le chiffre d’affaires provient essentiellement de fonds privés totalisent désormais 43 % des effectifs, soit 1 point de plus qu’en 2004. 








Répartition des salariés en équivalent temps plein selon leur statut





selon la taille des entreprises





selon la spécialité des entreprises





selon l’origine du financement








Répartition des salariés présents au 31 décembre 2005 :





Répartition des actifs en équivalent temps plein :





Répartition des entreprises :
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