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TERRITOIRES : LES PRDF 
AU SERVICE DE L’EFFICACITE ECONOMIQUE 
ET DE L’EMPLOI
En décembre 2006, l’AFREF traitait du thème: « Entreprises et formation : quelles coopérations dans l’espace des territoires ? ».
Dans le prolongement de cette réflexion, la séance de ce jeudi 13 décembre 2007 est consacrée à l’approche du territoire, lieu d’élaboration de l’offre de formation. Depuis un an, la signature et la mise en œuvre des accords de branches se sont poursuivies. Plusieurs lois qui ont organisé la formation dans la fonction publique et le rapport sénatorial de juillet dernier ont transformé la dynamique de la formation, notamment au niveau régional.
Aussi, la question posée ici concerne la construction régionale de l’offre de formation : quels sont les éléments nouveaux dans la construction de l’offre de formation ? Comment s’opère l’articulation avec les besoins locaux de l’économie et de l’emploi ?
Deux thèmes seront abordés :
- Elaborer un PRDF

Comment s’organise un conseil régional pour élaborer son PRDF ? Quelles instances et quels outils lui permettent d’apprécier et d’évaluer la qualité des opérateurs choisis, des formations mises en place ? Quelle traduction en est faite dans les conventions de partenariat ? Quelle évaluation est prévue et comment est-elle mise en œuvre ?
- Construire des actions dans le cadre d’un PRDF

Comment s’élaborent sur un territoire, un langage et un diagnostic partagés ? Comment décrire le besoin de compétences ? Qui contribue à ces phases de travail ? Du point de vue des organismes de formation, comment conseiller une entreprise qui établit des partenariats avec un pays, un bassin d’emploi, une région ? Quel est le bon niveau de territoire ? Quelle articulation entre eux ?
Le PRDF est-il facilitant ou, au contraire, vient-il compliquer les relations, la mise en œuvre ?

Programme

8h45 – 9h        Accueil des participants
9h- 9h30
          Introduction par Bernard HILLAU, chargé de mission décentralisation - CEREQ
Les PRDF et leurs liens avec les enjeux de la formation, de l’emploi et du développement économique
9h30-10 h 30    Table ronde I : Elaborer un PRDF
Intervenants : Marie-Laure MEYER, conseillère régionale Ile-de-France, présidente de la Maison de l’Emploi et  de la Formation de Nanterre ; Sylvie PETITJEAN, directrice générale adjointe, Direction du Conseil Régional Poitou-Charente
10h 30-10h45  
Pause
10h45-11h45      Table ronde II : Construire des actions dans le cadre d’un PRDF
Intervenants : Guy SAPIN, directeur du C2R - Centre Régional de Ressources pour le travail, l'emploi et la formation de Bourgogne - ; Paul SANTELMANN, directeur de la prospective de l’AFPA ; Olivia DA SILVA, service ingénierie de la formation et de l’emploi – AGEFOS PME 
11 h45-12h30
Echanges et débats
    12h30-12h45
Synthèse par Philippe CASELLA, administrateur de l’AFREF, Université Nanterre Paris X
« Jeudi de l’AFREF » - 13 décembre 2007


8h45 – 12h45


La Maison des Ressources Humaines


91, rue de Miromesnil


75008 PARIS


Mo : Villiers
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