Le collectif de Salariés
Monsieur Laurent Wauquiez

AFPA-INOIP
Secrétaire d’Etat à l’Emploi

35 rue de la Mitterie

59461 Lomme-Lez-Lille 
Monsieur,

Lors de votre venue à Lambersart, nous vous avons interpellé sur l’avenir de notre Institut National de l’Orientation et de l’Insertion Professionnelle, basé à Lomme (59), un des établissements de la Direction de l’Ingénierie de l’AFPA, comptant à ce jour 60 salariés. 

Le projet de votre gouvernement serait de transférer cet Institut, comme l’ensemble du dispositif d’orientation de l’AFPA, au sein de l’organisme fusionné « Pôle Emploi ».

En complément de l’argumentaire développé concernant le transfert de l’orientation, nous souhaitons exprimer notre incompréhension de cette décision du transfert de l’INOIP, compte tenu des missions assumées par cet établissement depuis de nombreuses années :

· Mission d’ingénierie pour la réalisation des services d’accompagnement des parcours de formation
· L’accompagnement en formation permettant un travail d’analyse des situations problématiques (difficultés d’apprentissage, difficultés d’intégration dans la formation…) et la proposition de solutions pour y remédier, 

· L’accompagnement socio-éducatif permettant aux stagiaires de bénéficier, autant que de besoin, d’un appui personnalisé pour résoudre les problématiques périphériques à la formation,

· L’accompagnement vers l’emploi permettant aux personnes de préparer leur recherche d’emploi très en amont de la sortie et notamment d’utiliser stratégiquement les périodes en entreprise.

· Mission d’ingénierie pour la réalisation des actions de formation dites
· de préqualification, dont l’objectif est de favoriser ou préparer à l'accès à la formation qualifiante le public qui en a besoin,

· de préinsertion dont l'objectif est d'accompagner la personne rencontrant des difficultés dans la conduite de son parcours d'insertion professionnelle.

Cette mission consiste à élaborer des référentiels de formation, des cahiers des charges de mise en œuvre et de mise en place et des ressources formatives à destination des stagiaires, à accompagner les dispositif de formation AFPA (appui-conseil aux centres, recrutement et formation des formateurs, développement de compétences) ainsi que les activités de recherche et développement.

· Mission d’ingénierie de l’orientation
Cette mission consiste à concevoir et mettre à jour un guide du positionnement permettant aux psychologues de disposer, pour chacune des formations assurées par l’AFPA, d’indications précises sur les facteurs à prendre en considération pour sécuriser le parcours des bénéficiaires (réduction des risques d’abandon en cours de stage ou d’échec à l’examen de fin de stage). Ces facteurs sont de nature très variée : aptitudes, acquis professionnels, compétences, facteurs motivationnels, représentations de l’environnement, réalités des bassins d’emploi… Leur prise en compte, pour des publics variés, s’appuie à la fois sur une instrumentation validée scientifiquement par rapport à la réussite en formation, sur une ingénierie du conseil en orientation et sur les difficultés décelées sur le terrain grâce au suivi psychopédagogique réalisé auprès des stagiaires. L’examen de ces facteurs peut conduire à accompagner les personnes vers une autre orientation plus adaptée à leur profil et à leur problématique. C’est grâce à un lien étroit entre recherche et application sur le terrain que l’INOIP développe ses méthodes et outils d’orientation. 
· Mission d’ingénierie pour la réalisation des actions d’orientation et de formation prenant en compte les handicaps

· L’aide au reclassement professionnel, au sein des MDPH

· L’accessibilité des titres

· La préparation des parcours de formation de personnes handicapées pour lesquelles des adaptations techniques, matérielles, pédagogiques sont nécessaires. 

· L’adaptation des bilans d’orientation, et des outils utilisés, par la prise en compte des déficiences.

· Le développement de compétences spécifiques sur le champ du handicap, pour l’ensemble des professionnels de l’AFPA et des centres agréés.
· Mission d’ingénierie pour la réalisation des actions de reconversion notamment dans le cadre du dossier mutations économiques

· Elaboration des diagnostics collectifs d’employabilité

· Appui individuel au projet de reconversion

· Appui au SPE dans les territoires

· L’intervention en entreprises sur des actions de sensibilisation au handicap ou sur la gestion des emplois et des compétences.

Toutes ces missions contribuent grandement à la réussite des stagiaires et ne peuvent exister que dans l’articulation entre nos travaux de recherche et les travaux d’application sur le terrain de la formation. En outre, l’essentiel de nos missions ne prend de sens que dans le cadre d’un organisme national d’insertion et de formation comme l’AFPA.

Nous vous remercions de l’attention que vous avez bien voulu nous accorder.

Veuillez recevoir, Monsieur le Secrétaire d’Etat, l’expression de nos respectueuses salutations.

Lomme-lez-Lille, le 28 novembre 2008

Pour le collectif des salariés de l’INOIP

Martine Bastin

Elisabeth Le-Brasseur

Olga Meurisse

