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Appel à candidatures

« 20 ans après la chute du Mur »

Six séminaires franco-allemands

Du 5 au 10 novembre 2009
Que savez-vous de la révolution pacifique de 1989/90 à Leipzig ? Quelles ont été les conséquences de la fin de la guerre froide sur l’élargissement de l’Europe, la réunification allemande ou la mobilité européenne ?

Si ces questions vous intéressent, venez en débattre et partez à la recherche des traces de ces évènements majeurs.

 
Dans le cadre des festivités du 20e anniversaire de la chute du Mur, l’OFAJ organise un cycle de rencontres pour des jeunes Français et des jeunes Allemands de 16 à 28 ans.
 
Dans chaque ville, les participants constitués en groupes de travail bi- ou tri-nationaux pourront réfléchir à l’impact de ces événements historiques dans les relations franco-allemandes. Sur place, les jeunes auront l’occasion unique de partir à la recherche des traces des événements.
 
Tous les participants se retrouveront les 8 et 9 novembre 2009 à Berlin pour discuter des résultats des différents séminaires, participer aux festivités et assister à un concert avec des groupes français et allemands.
L’Office Franco-Allemand pour la Jeunesse lance également un appel à témoignages en France et en Allemagne à travers un blog dédié à l’événement www.murdeberlin-ofaj.org.

Informations pratiques

Programme du cycle de manifestations

Arrivée sur le lieu du séminaire : 5.11.2009 dans l’après-midi

Durée du séminaire : 6 – 8.11.2009

Voyage de groupe à Berlin : 8.11.2009

Rencontre de tous les participants à Berlin : 8 – 9.11.2009

Départ de Berlin : 10.11.2009 

Conditions de participation 

Les séminaires s’adressent à des jeunes de 16 à 28 ans résidant en France et en Allemagne ou à de jeunes ressortissants français ou allemands résidant actuellement à l’étranger. Des connaissances en allemand sont souhaitables mais ne sont pas indispensables pour la sélection.

Prise en charge des frais

L’OFAJ prend en charge les frais d’hébergement, de repas et les frais de voyage sur une base forfaitaire. L’hébergement a lieu en chambre double ou triple. Les frais de voyage aller-retour seront remboursés après la manifestation sur présentation des billets originaux (coût n’excédant pas le prix d’un voyage en train en 2e classe ou d’un billet d’avion tarif économique). Les participants doivent organiser leur arrivée sur le lieu du séminaire ainsi que leur départ de Berlin.

Les organisations partenaires organisent le voyage entre la ville où se déroule leur séminaire et Berlin.

Les frais de participation s’élèvent à 50,00 € par personne.

Inscriptions

Si vous souhaitez participer à l’un des séminaires organisés sur le thème des « 20 ans de la Chute du Mur » et à la manifestation de clôture organisée le 9 novembre 2009, veuillez nous retourner votre fiche de candidature avant le 3 octobre en indiquant trois préférences. Le nombre de participants est limité à 30 personnes par séminaire.

Une confirmation de participation vous sera envoyée le 9 octobre 2009 au plus tard.

Contact 

Pour de plus amples informations sur votre candidature, merci de vous adresser à :

Office franco-allemand pour la Jeunesse (OFAJ)

Stephanie Schaal

51, rue de l’Amiral-Mouchez

75013 Paris

schaal@ofaj.org

Tél. : 01 40 78 18 24

Fax : 01 40 78 18 88
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