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ACCORD CADRE N° 2010001
Accord cadre de partenariat entre l’AFMAé et l’AFPA
« Développement et renforcement de la politique de formation dans les métiers du transport aérien en région Ile-de-France et au niveau national »

Programme 2010 – 2014
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Entre

L’Association pour la Formation aux Métiers de l'Aérien
Association loi 1901

N° Siret : 40989592700013

Domaine de Vilgénis, 91 300 Massy
Ci-après désignée par "AFMAé", 
représentée par Madame Christine BRICHE, 
Présidente de l'AFMAé 
D’UNE PART,
Et
L’Association Nationale pour la Formation Professionnelles des Adultes
Structure juridique : Association Loi 1901 
N° SIRET : 300 599 123 00019  
N° Déclaration d'activité : 11930003093 
Préfecture de Seine Saint Denis 
Code NAF (APE) : 8559 A  
N° TVA INTRA : FR. 213.00.599.123 (00019) 
Dont le siège est situé : 13, place du Général de Gaulle - 93108 Montreuil,  
Ci-après désignée par "AFPA", 
Représentée par Monsieur Philippe CAÏLA,
Directeur Général de l’AFPA
D’AUTRE PART,
Ci-après collectivement désignées « par les parties »

IL EST CONVENU ENTRE LES PARTIES : 

De mettre en œuvre une convention de partenariat intitulée « Développement et renforcement de la politique de formation dans les métiers du transport aérien en région Ile de France et au niveau national » pour la période 2010-2014
Préambule

L‘AFMAé est une association loi 1901 fondée par Air France, ADP, la FNAM et le GIFAS dont l’objet est de répondre aux demandes des entreprises du secteur tant sur le plan des compétences que sur celui des flux.
L’AFMAé est gestionnaire du  CFA des Métiers de l'Aérien qui a formé en dix ans plus de 3000 jeunes. 

Plus de 95% ont obtenu leur diplôme de l'Éducation nationale, se sont formés à un métier, ont intégré une entreprise. L’AFMAé répond aux besoins de pointe des entreprises en adaptant, en conseillant ses partenaires dans le domaine de l’aéronautique sur la mise en œuvre de formations ou de cursus nécessaires à leur développement.

AIR FRANCE, les branches FNAM et GIFAS, Aéroport de Paris, les entreprises du transport aérien et de la construction aéronautique fondatrices de l’AFMAé ont mis leurs compétences en commun afin de développer une formation de référence pour le secteur, en collaboration avec le Conseil Régional d'Île-de-France, l’Éducation nationale et le Fonds Social Européen. Sur son site Sud de Massy et sur son site Nord de Bonneuil-en-France, le CFA dispense une formation d'excellence reconnue par la certification européenne PART 147.
L’AFPA est une association loi 1901 dont la mission principale est de participer  aux politiques d’emploi de notre pays. L’AFPA possède une expertise unique en France : l’accompagnement des mutations économiques et de la reconversion professionnelle. L’AFPA est le 1er organisme de formation professionnelle diplômante, avec 5 millions de stagiaires en 60 ans. 10 % de la population active aujourd’hui est passé par l’afpa.
Sa force : 11 300 collaborateurs dont 5 000 formateurs issus du monde de l’entreprise formés à une pédagogie spécifique aux adultes, centrée sur l’emploi et le métier, 186 campus de formation qui lui assure la proximité d’un réseau national.

L’AFPA est une entreprise nationale implantée sur tout le territoire, dans les DOM-TOM et qui intervient à l’international. Elle possède une capacité d’innovation motivée par un sens de l’intérêt général et une exigence de performance [En 2008, 7 stagiaires sur 10 ont trouvé un emploi 6 mois après leur sortie de stage]
L’AFPA possède son Bureau d’Etudes qui assure l’ingénierie des titres professionnels pour le compte du Ministère chargé de l’Emploi, et réalise l’ingénierie de formation et l’ingénierie pédagogique des formations diplômantes et des formations courtes adaptées aux besoins des industriels dans le cadre de PFE.
L’AFPA travaille en collaboration avec les principales entreprises (Airbus, Dassault, Latécoère, Air France, Sabena technic) et les branches professionnelles (GIFAS, UIMM) pour mettre en place les formations les plus adéquates et les adapter aux évolutions et mutations technologiques.

Dans le secteur des formations aéronautiques, l’AFPA est un petit acteur: depuis 1986, elle forme des stagiaires adultes sur des métiers de la construction et de la maintenance aéronautique. Historiquement, l’AFPA possède 3 campus de formation basés sur Toulouse, Bordeaux-Bègles et St-Nazaire afin de répondre au mieux aux besoins du territoire. Depuis deux ans, un nouveau campus en Alsace développe des formations aéronautiques. 
L’AFPA et L’AFMAé ont des objectifs stratégiques communs qui les conduisent à se rapprocher pour étudier ensemble toutes les possibilités de partenariat. Elles ont  décidé de se rapprocher pour convenir ensemble  des modalités de fonctionnement de ce partenariat.

Il est convenu ce qui suit :
ARTICLE 1 – OBJET DE L'ACCORD CADRE
Le présent accord cadre a pour objet de définir de façon générique le partenariat AFPA – AFMAé sur un ensemble de collaborations possibles autour de la formation, de la certification, des différentes ingénieries (financières, de qualification, de formation, pédagogiques), et des moyens nécessaires à leur mise en œuvre dans les filières de la "construction et maintenance aéronautique" et  des "emplois de services aéroportuaires". 

Il présente des axes privilégiés de collaboration, mais non exhaustifs, des actions pouvant être engagées entre l'AFMAé et l'AFPA sur différents points du territoire, voire à l'international, notamment : 
• Le déploiement de nos offres conjointes de formation et de certification des différents publics (jeunes, DE, Salariés d'entreprise) en Ile de France sur les différentes filières.

• Le déploiement de nos offres conjointes de formation et de certification des différents publics (jeunes, DE, Salariés d'entreprise) sur le territoire national, et à l'international 
• Le développement de notre offre et  la recherche de financements (publics & privés)
• Le partage de ressources (matérielles et immatérielles) entre parties.

Dans le cas où le présent partenariat aboutit à la décision de mettre en œuvre une action commune entre les parties ces dernières concluront un contrat d’exécution pour chaque action convenue.

Chaque collaboration spécifique fera l'objet d'une fiche action. La fiche précisera les moyens, les modalités de mise en œuvre, les engagements de chacune des parties, le volet commercial.

En annexe 1 de cette convention, une liste de toutes les actions qui sont engagées et contractualisées sera actualisée (versions, date d'évolution).
ARTICLE 2 - MISE EN ŒUVRE DE L’ACCORD CADRE
Le présent contrat constitue un cadre de référence national entre l'AFMAé et l'AFPA.
1. Le déploiement de nos offres conjointes de formation et de certification en région Ile de France
L'AFMAé,  dans le cadre de son développement des formations liées à la structure des aéronefs sur son site de Bonneuil en France a conventionné un hébergement de son plateau technique sur le Campus de formation d'Eurocopter à la Courneuve.
L'AFPA devient l'opérateur pédagogique de l'AFMAé pour les formations développées par l’AFMAé et/ou l’AFPA sous différents statuts (DE, CIF, salariés d'entreprise) pour les différentes formations liées à la structure (technicien aérostructure, monteur de structures d'aéronefs, chaudronnier aéronautique, opérateur composites hautes performances).
L'AFPA utilise les plateaux techniques de l'AFMAé qui, en fonction des actions à mener, peut être l’opérateur pédagogique de l’AFPA sur des formations aéronautiques ou  des services aéroportuaires.
A partir de ses campus basés en région d'Ile de France, l'AFPA assure des prestations de formations et de certifications pour d'autres besoins génériques (productique, maintenance industrielle, tourisme, logistique, propreté, sûreté) et peut aussi répondre à d'autres besoins spécifiques (électricien avion, technicien de montage de systèmes mécaniques).
L'AFMAé  s'appuie notamment sur l'AFPA pour renforcer sa réponse formation pour les jeunes sous contrat de travail dans le cadre de l'apprentissage, du contrat de professionnalisation et vice versa.
Une (ou des) fiche(s) actions est (sont) rédigée(s) pour caractériser les modalités, les limites et la période de ce partenariat, les conditions d'hébergement et d'utilisation du plateau technique. Les modalités commerciales et financières font partie de cette fiche action.
2. Le déploiement de nos offres conjointes de formation et de certification sur le territoire national et à l'international

L'AFPA est aujourd'hui implantée sur les régions industrielles "aéronautiques et spatiales" : Toulouse-Balma en Midi-Pyrénées, Bordeaux-Bègles en Aquitaine, St-Nazaire et Nantes-St-Herblain en Pays de la Loire ; Mulhouse en Alsace, Istres en PACA, Montluçon en Auvergne où elle dispense ses services orientation – formation – certification de la filière "construction et maintenance aéronautique".
Elle dispose dans son maillage national de 186 campus sur des offres diverses autour de trois grands domaines "tertiaire", "BTP", "industrie".

Dans le cadre de la marque "transport aérien", l'AFPA souhaite développer et diversifier son offre.

L'AFPA est porteuse de projets auprès de financeurs publics dans les régions, auprès de financeurs privés ainsi qu’auprès de structures de projets de coopérations internationaux. Elle assure l'ingénierie de réponse aux appels d'offres et l'ingénierie financière.

L'AFMAé est implantée en Ile de France sur 3 sites Massy, Bonneuil, La Courneuve. 
L'AFMAé a reçu l'agrément PART 147 de l'EASA pour les formations "ab initio" de la PART 66 pour les licences de catégories "A", "B1.X", B2. Le MTOE de l'AFMAé prévoit la possibilité de transporter son agrément PART147 sur des sites détachés, moyennant un audit de conformité dudit site.
Les parties décident que le déploiement de l'offre globale peut être assuré avec le concours d'un autre partenaire tiers ou avec un (des) sous-traitant(s).

Les parties s'engagent à proposer dans leurs propres démarches commerciales l'ensemble de la gamme de services "certifications, habilitations et de formations"  AFPA / AFMAé adaptées aux besoins et aux financeurs.

Les parties décident de concevoir des fiches actions en fonction d'une caractéristique particulière au partenariat en fonction de :

· un marché,
· un calendrier de mise en place sur des territoires,
· une communauté d'actions sur plusieurs territoires
·  ou d'actions différentes sur un même territoire.
 Les décisions de collaboration sur les différents points du territoire se prendront au cas par cas. 
3. Le développement de notre offre et  la recherche de financements
L'AFMAé possède des liens privilégiés avec les deux branches majeures du secteur : le GIFAS et la FNAM, ainsi qu'avec Air France et ADP (aéroports de Paris). 
L'AFPA dispose d'un département marketing et d'une Direction du développement au niveau national. Dans chaque région, l'AFPA a une direction régionale avec des acteurs ancrés sur le territoire et en lien avec les différents financeurs.

Depuis plusieurs années, l'AFPA est reconnue pour son expertise dans le domaine de l'ingénierie de réponse et l'ingénierie financière. 

L'AFPA possède son bureau d'études qui est l'opérateur du Ministère chargé de l'Emploi en ce qui concerne sa politique du titre. Le Bureau d'études construit des formations calées sur les titres professionnels, des formations en alternance, ainsi que des offres courtes que l'AFPA propose en catalogue.

Les parties proposent d'organiser une réunion annuelle, dans le cadre du comité de pilotage (article 3 du présent accord cadre),  avec les acteurs du marketing et du développement de chacune des parties pour décider d'actions sur le champ de la veille et de la prospective  du secteur, sur l'analyse des nouveaux besoins de qualification.
Les parties décident  de collaborer à la construction conjointe de nouvelles offres sur lesquelles portera un partenariat, en particulier pour satisfaire aux politiques publiques d’emploi et de formations territoriales ou nationales.
4. Le partage de ressources
a. Pédagogiques
Chacune des parties possède des ressources pédagogiques propres en lien avec les formations qu'elle dispense.
Dans un cadre économique et dans un souci de réponse au plus tôt, les parties s'engagent à partager des ressources pédagogiques. La propriété intellectuelle reste au concepteur de la ressource.
b. Humaines
L'AFMAé a un effectif de 80 formateurs environ toute discipline confondue.
L'AFPA a un effectif de 20 formateurs sur la filière de formation construction et maintenance aéronautique
Des surcharges locales de production peuvent amener certains sites à être en sous-effectif, voire à manquer d'une compétence particulière.

Les parties décident de collaborer au renforcement de ressources humaines pour des situations données. Les conditions du "prêt de ressources", les modalités et les durées seront spécifiées dans des fiches d'actions spécifiques.

ARTICLE 3 –PILOTAGE DE L’ACCORD CA
DRE
Pour suivre et garantir la mise en œuvre de cet accord-cadre, un comité de pilotage est créé. Il est chargé de : 
· Impulser et suivre les opérations engagées par des reporting bilatéraux trimestriels.
· Opérer les éventuelles régulations et ajustements nécessaires qui pourraient survenir pendant la durée de vie de l'accord entre l'AFMAé et l’AFPA
Ce comité se réunira une fois par an, et sera composé des membres suivants, ou de leurs représentants: 
 Pour l'AFMAé : 
 • Daniel DURAND directeur de l'AFMAé

• Philippe MENIN directeur adjoint
 • Christophe CEDRONE responsable production 
 Pour l’AFPA : 
• Christophe DONON
Directeur marque AFPA "transport aérien"

• Christian SIEURAC
Ingénieur de Formation 
• Régis BACCARRERE    Responsable de formation 
D'autre part,

 l'AFMAé accueille l'AFPA comme adhérent à titre gratuit, sans droit de vote, conformément au statut de l'association (art.6.3).
L'AFPA décide d'accueillir l'AFMAé au sein de son comité de pilotage de la marque AFPA "transport aérien". Les modalités seront définies dans une fiche action.
 ARTICLE 4 – PROPRIETE INTELLECTUELLE – CONFIDENTIALITE
Sous réserve des stipulations de l'article 2.4, chaque Partie considère comme strictement confidentiel tout support, idée ou concept pédagogique provenant de l’autre partie dont elle pourrait avoir connaissance à l’occasion de l’exécution des présentes. En particulier, chacune des parties s’engage à observer la plus grande discrétion quant aux techniques, méthodes et procédés pédagogiques dont elle aurait été amenée à partager la connaissance du fait de l’exécution de l’accord. S’agissant de l’AFPA sa documentation pédagogique constitue des œuvres de l’esprit protégées par les dispositions du Code de la propriété intellectuelle dont l’AFPA seule est titulaire des droits d’auteurs. Il en est de même pour l’AFMAé. Aussi, l'AFMAé et l’AFPA s’interdisent formellement d’en faire usage en dehors du présent accord et de porter à la connaissance de tiers, même partiellement, de quelque façon que ce soit, tout document ou support mis à sa disposition en application des présentes.  Aucune publication pédagogique ou communication auprès de tiers de la documentation appartenant à l’AFPA et / ou l’AFMAé ne pourront être effectuées sans leurs autorisations préalables et expresses.
ARTICLE 5 – DISPOSITIONS FINANCIERES

Les dispositions  - concernant les coûts, les dépenses, les bénéfices, et leurs répartitions - sont déclinées dans les fiches actions spécifiques aux actions spécifiques à chaque projet.
ARTICLE 6 – DUREE DE L'ACCORD CADRE

De la signature de l'accord au 31 décembre 2014. 

Cet accord pourra être reconduit à l'issue d'une réunion plénière du comité de pilotage courant 2° semestre 2014.
ARTICLE 7 – REVISION DE L'ACCORD CADRE – ELABORATION DES FICHES D'ACTIONS
Chaque action contractualisée est décrite indépendamment dans une "fiche action". La fiche action précise les modalités d’exécution des actions. L'annexe 1 de ce document liste de façon exhaustive toutes les fiches actions existantes ainsi que leur évolution de révision.
Seule cette annexe 1 évolue dans ce document et fait l'objet elle-même d'une révision chaque fois que la liste est amendée.
L'accord cadre est suffisamment générique pour ne pas avoir à être révisé. Toutefois les parties se réservent le droit de le modifier à l'issue d'une réunion plénière de pilotage.

Les signataires d'un partenariat opérationnel entre les parties rédigeront  la fiche action correspondante en trois exemplaires originaux. Le troisième exemplaire sera transmis au rédacteur de l'accord cadre pour évolution de l'annexe 1.
Le rédacteur de l'accord cadre transmettra  la nouvelle révision de l'annexe 1 aux deux parties. Chaque partie sera chargée de communiquer en interne cette évolution.

ARTICLE 8 – INTUITU PERSONAE 

Le présent accord est conclu « intuitu personae ». En conséquence il ne saurait faire l’objet d’une cession par substitution de contractant par l’une des parties sans accord exprès de l’autre partie.

ARTICLE 9 – RESILIATION 

En cas de difficultés, les parties conviennent de rechercher par toutes les voies possibles un accord amiable. A défaut, la convention pourra être résiliée dans un délai de 3 mois.
ARTICLE 10 –DISPOSITIONS FINALES

Cet accord cadre est signé en 2 exemplaires originaux. Chacune des parties reçoit un exemplaire original.

Le présent accord comporte une annexe 1 " Liste des fiches actions engagées"
Des fiches actions spécifiques à des partenariats opérationnels sont adossées à cet accord cadre. Elles sont repérées dans cette annexe 1

Fait à Massy en deux exemplaires originaux le 13 juillet 2010
Pour l'AFMAé
Pour l'AFPA

Christine BRICHE
Philippe CAÏLA
Présidente

Directeur Général
Lexique : 

ADP
Aéroports de Paris

AFMAé
Association pour la Formation aux Métiers de l'Aérien
AFPA
Association pour la Formation Professionnelle des Adultes

APRS
Approbation pour remise en service

CIF
Congé Individuel de formation

EASA
European Aviation Safety Agency  [Agence Européenne de la Sécurité Aérienne]

FNAM
Fédération Nationale de l'Aviation Marchande

GIFAS
Groupement des industries Françaises aéronautiques et spatiales

IdF
Région Ile de France

MTOE
Maintenance Training Organisation Exposition 

PACA
Région Provence Alpes Côte d'Azur

PART 147
Agrément EASA des organismes pour former et certifier des mécaniciens (arrêté européen 2042-2003)
PART 66
Agrément EASA des personnels "mécaniciens" délivrant l'APRS (arrêté européen 2042-2003)
PFE
Plan de formation d'entreprise 
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