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COMMUNIQUÉ DE PRESSE				             Saint-Denis-La Plaine, le 3 juillet 2017

OUVERTURE DU SITE INTERNET DEDIE A L’UNIVERSITE D’HIVER DE LA FORMATION PROFESSIONNELLE (31/01 au 2/02/2018)
La 15e édition de l’Université d’hiver de la formation professionnelle (UHFP), sur le thème : Compétences, transitions, pratiques : le défi de l’innovation se déroulera du 31 janvier au 2 février 2018 au Palais des Congrès de Biarritz.
Organisé par Centre Inffo, cet événement qui devrait réunir plus de 800 personnes, est devenu le rendez-vous national des décideurs et des acteurs du monde de la formation professionnelle. Portée par Centre Inffo depuis 1989, l’UHFP a pour objectif de sensibiliser, renseigner et faciliter les échanges sur les enjeux et les pratiques de la formation et de l’orientation professionnelles et de l’emploi.
23 institutions et réseaux partenaires sont associés à la conception et à la réalisation de cette manifestation. 160 personnalités et experts assurent son succès.
Le site dédié à la manifestation est d’ores-et-déjà ouvert. 
Vous souhaitez participer : la plate-forme d’inscription vous permet d’enregistrer dès à présent votre inscription et de réserver votre hébergement parmi les nombreux hôtels sélectionnés par Centre Inffo. 
Vous souhaitez devenir partenaire financier de cette 15e édition : retrouvez toutes les informations sur :
www.centre-inffo.fr/uhfp/
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Depuis plus de 40 ans, Centre Inffo est l’expert qui décrypte l’actualité de la formation à l’échelle nationale, régionale et européenne. Association sous tutelle du Ministère en charge de la formation professionnelle, il est doté d’une mission de service public dans les domaines de l’orientation et de la formation permanente.
Centre Inffo développe à la fois une offre de formation professionnelle, une expertise juridique et documentaire, une dimension d’ingénierie et de conseil dans les champs orientation/formation ainsi qu’un rôle d’animation du débat public. Interlocuteur privilégié des pouvoirs publics, des partenaires sociaux et des acteurs de la formation professionnelle publics et privés, il les soutient et les accompagne dans leur action d’accueil, information, conseil et assistance du public. 
www.centre-inffo.fr
Contact communication : Chantal BANGY – c.bangy@centre-inffo.fr - Tél : 01 55 93 92 31
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